

# 今年以来消费品以旧换新销售额突破1万亿元

新华社北京6月1日电 记者1日从商务部获悉,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

其中,汽车以旧换新补贴申请量达412万份;4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台;

5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件;电动自行车以旧换新650万辆;家装厨卫“焕新”5762.6万单。

据介绍,消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月,全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

## 我国征信服务收费标准大幅下调

新华社北京5月30日电 记者30日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》,明确征信服务收费标准大幅下调。

通知规定,自7月1日起,商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元,查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费标准由每件每年30元

降低至15元,变更登记、异议登记收费标准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融机构查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准,并将内贸险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费,通过柜台查询每年前2次免费,自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。

本次征信服务收费下调,预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

## 我国国有企业将设立技能人才专项津贴

新华社北京5月30日电 记者5月30日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部等三部门近日印发关于加大国有企业技能人才薪酬分配激励的通知,明确7方面措施,推动国企建立健全以技能为导向的薪酬分配制度。其中首次提出“设立技能人才专项津贴”,促进技高者多得。

人力资源社会保障部劳动关系司相关负责人表示,国有企业要建立与技能等级挂钩的能级津贴制度,明确与“新八级工”职业技能等级(岗位)序列相对应的津贴标准。对生产一线艰苦技能岗位,可以设置艰苦岗位津贴等。对承担技能传帮带任务的技能带头人,可以设置师带徒津贴、班组长津贴等。对市场稀缺的技能或获得国内外技能大赛奖项的技能人才,可以额外设置特殊技能津贴或专家津贴。

通知要求国有企业优化技能岗位薪酬分配,合

理确定技能岗位的起点薪酬。按照一般不低于相应职级管理岗位的薪酬标准,科学确定企业技能岗位薪酬档次,其中在聘的特级技师、首席技师薪酬标准应当不低于本企业的中高级管理人员,高技能领军人才可以实行“一人一议”薪酬管理办法。

加大工资总额分配倾斜也是重要方面。上述负责人介绍,国企集团公司分配工资总额应当向技能人才集中的子企业倾斜,提高其分配比重;工资总额增量应当向技能人才倾斜,其中一线技能人才平均工资增长原则上不低于相应层级的管理人员、生产后勤辅助人员,高技能人才平均工资增长原则上不低于相应层级的专业技术人员、管理人员。

此外,通知还提出,符合条件的企业应当将技能人才纳入中长期激励范围,按规定开展股权期权、项目分红、岗位分红等多种形式的激励。



## 校园演出不该沦为“负重赛”

□本报评论员 宋玉璐

学校艺术汇演、节目表演本是展示学生风采、锻炼孩子能力的重要契机,然而当下,节目编排“外包”现象却开始冒头,有的班级“高价请老师”“花钱买节目”,引发家长质疑。记者调查了解到,当前部分校园艺术节节目排演评比压力大、艺术教育依赖“外包”、考评标准偏差等问题,正在逐渐模糊校内素质教育的初衷。(据半月谈网)

重要载体。这本无可厚非,问题在于错误的评价导向、功利化的对待方式。一些地方教育部门和相关机构在学校艺术节节目考评时,错误地将舞台呈现效果、获奖名次作为衡量标准,却忽视节目是否由学校自主策划、师生独立完成,这导致那些原汁原味的学生表演无法获胜。这种“外来的和尚会念经”现象,破坏了校园艺术教育的健康生态,让素质教育的本质在功利化的考评标准下逐渐迷失,形成恶性循环,催生不良教育生态。

想让校园演出回归育人本质,需要多方携手破局。首先是教育部门,应率先转变评价导向,减少重复性、形式化展演,为学校减负松绑。学校需强化内部艺术教育能力建设,让艺术教师成为节目编排的主力,而非将任务简单地甩给班主任。有些必须“外包”的服务,必须建立严格的准入与监管机制,确保资金透明、过程规范,由教师、家长共同监督。

校园演出的目的,从来不是在舞台上呈现完美演出,而是让孩子们在参与中收获欢笑、成长与自信。当学校愿意给孩子试错的空间,当家长放下攀比焦虑,认真观赏孩子们自编自导的节目,就会发现,即便粗糙稚嫩、不甚精致,但每个孩子都在属于自己的舞台上发光发热,这将成为童年最珍贵、最无可替代的记忆。

校园演出本应是孩子们展现童真、绽放活力的舞台,是学校践行素质教育的生动场景,如今正悄然滑向“外包化”“金钱化”的深渊,“高价请老师”“花钱买节目”成为常态,专业机构取代师生成为节目主导,活动异化为了“拼资源、比财力”的“负重赛”。这不仅加重了普通家庭的经济负担,更扭曲了校园艺术教育的本真。

身为观众的我们,不得不发出疑问:曾经师生共排、借衣化妆,不甚完美却充满童真童趣的质朴演出,到底哪里去了?

为什么出现这种情况?当前,美育受到越来越多的重视,艺术汇演成为加强美育工作的

## 拟招3.44万名毕业生! 2025年“三支一扶”来了

新华社北京5月30日电 人力资源社会保障部5月30日宣布,会同财政部实施2025年高校毕业生“三支一扶”计划,通过中央财政支持,在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人表示,今年招募计划持续向脱贫地区、西部地区、东北地区倾斜,加大对革命老区、民族地区和边疆地区支持力度。在中央财政支持名额基础上,鼓励各地结合实际适当扩大招募规模。

2025年中央财政将支持开展“三支一扶”人员能力提升专项培训8000人次,以“千万工程”经验、农业绿色发展、村庄规划、乡情社情、群众工作、乡村建设治理、产业发展等为培训重点,全面提升毕业生参与基层治理的适应性和服务水平。

按照相关部署要求,各省须确保8月底前完成招募选拔,9月上旬新招募人员上岗服务。

2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来,全国共选派16.5万名高校毕业生到基层服务,对改善基层人才队伍结构、助力乡村全面振兴、提升基层治理能力等发挥了积极作用。

## 2024年全国发放 住房公积金贷款超1.3万亿元

新华社北京5月30日电 记者30日从住房城乡建设部获悉,2024年,我国住房公积金制度惠及面不断扩大,全国共发放住房公积金贷款超1.3万亿元。

近日,住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布了《全国住房公积金2024年年度报告》。报告显示,2024年,全国住房公积金各项业务运行平稳,住房公积金缴存额36317.83亿元,8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元,发放个人住房贷款23056万笔,13043.07亿元。

根据报告,2024年,住房公积金制度惠及面不断扩大。全年住房公积金实缴单位529万个,实缴人数17628.75万人,分别比上年增长6.92%和1%。

此外,去年各地通过持续优化使用政策,支持缴存人提取住房公积金支付购房首付款,大力支持异地贷款和异地购房提取住房公积金。全年发放的个人住房贷款以及购房提取金额合计30970.83亿元。支持缴存人改善居住环境,全年共有6.53万人提取住房公积金20.43亿元用于加装电梯等自住住房改造。

报告显示,2024年全国新增沈阳、银川、淄博等23个灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市,试点范围由13个扩大到36个。截至2024年末,试点城市累计超过100万名灵活就业人员缴存住房公积金,其中24万人已使用住房公积金租房或购房。

## 2025年“金石之都·人文潍坊” 北京活动周将于6月7日举办

本报讯(记者 宋玉璐)5月30日,记者从市政府举办的新闻发布会上了解到,礼敬簠斋 薪传国粹——2025年“金石之都·人文潍坊”北京活动周将于6月7日在北京市海淀区三山五园文化艺术中心举行。

据了解,活动主要包括四大部分。举办启动仪式,届时,潍坊、北京海淀两地宣传、文联、文旅等部门分别签署文化交流合作框架协议,向部分金石文化学者颁发“金石之都”潍坊城市文化智库顾问聘书等。举办“礼敬簠斋”——一代金石宗师陈介祺特展,展品涵盖陈介祺旧藏青铜重器、玺印封泥等珍品的拓本、著述、题刻及其手札墨宝。举办“薪传国粹”——“万印楼”新藏当代国际篆刻精品展,展览汇聚当代最具影响力的国际篆刻名家的精品力作、百名篆刻博士的学术探索和历届“陈介祺奖”获得者的创新成果。组织学术交流,开展“金石之都·人文潍坊”学术交流。